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Областью деятельности ТК является разработка и экспертиза национальных стандартов Российской Федерации (ГОСТ Р), участие в техническом регулировании профильного сектора промышленности в части производства и оборота продукции для непродуктивных животных, участие в международной (региональной) стандартизации с целью обеспечения единой нормативной базы по закрепленным за ТК объектам стандартизации (областям деятельности), а также обучение специалистов, пропаганда и информирование с целью внедрения и развития в России производства и услуг для непродуктивных животных, изучение позитивного зарубежного опыта в закрепленной за ТК сфере. С учетом ситуации в России первоочередными задачами ТК станет разработка ГОСТ Р на термины и определения кормов для непродуктивных животных, ГОСТ Р на термины и определения средств зоогигиенических для непродуктивных животных, ГОСТ Р на термины и определения продукции зоотехнической для непродуктивных животных, а также подготовка проектов национальных стандартов на общие технические условия по соответствующему спектру продукции и услуг.
 1. Современная деловая среда

1.1. Общая характеристика и особенности рынка товаров и услуг для непродуктивных животных

В современных условиях в связи с изменением образа жизни общества сформировалась общая тенденция по развитию сферы продукции и услуг  для животных, которые сопровождают человека в его жизни. На обеспечении и содержании людей находятся различные животные, которые не относятся к сельскохозяйственным и не используются для получения какой-либо продукции. По этой характеристике к указанной группе животных, объединенных под понятием «непродуктивные животные» (НПЖ), принято относить – кошек, собак, декоративных и певчих птиц, лошадей, грызунов, земноводных, аквариумных рыбок, некоторых насекомых и др.
Эти животные по самому определению не могут относиться к сфере интересов отрасли сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Кроме того, существенная часть продукции и услуг для данной категории животных не является лекарственными средствами и ветеринарными услугами, т.к. не преследует лечебных целей. Примерами «не  лекарственной» продукции для непродуктивных животных могут быть: полнорационные корма для различных видов животных, дополнительные корма, лакомства для животных, шампуни, гигиенические лосьоны, одежда и амуниция  для животных и др.
Таким образом, в течение последних лет в России возникла и  сформировалась новая отрасль производства и услуг для непродуктивных животных.
1.2. Рынок продукции и услуг для непродуктивных животных в России и его нормативно-правовое обеспечение.

1.2.1. Количественная оценка потенциальных потребителей продукции и услуг.
В период с 1998 по 2008 год во всем мире наблюдался заметный прирост численности домашних животных: Бразилия - 41,5%, Россия – 5,6 %, Китай – 39,7 %, Турция 42,3 %, Индия 42,4 %; Вьетнам – 70,9 %. В абсолютных числах лидером по числу кошек и собак является Китай – 276,4 млн. (по данным Euromonitor Internacional 2008)
По числу непродуктивных домашних животных на душу населения Россия занимает третье место в мире после Китая и США. По данным, приводимым компанией «Комкон», в 2003 году приблизительно треть российских семей (32%) держала кошек, и только пятая часть россиян (17,5%) — собак. По данным этой же компании в 2008 году число домохозяйств, содержащих домашних непродуктивных животных, составило 9,87 млн, что соответствует 39,5 % населения страны. Из них 74,8% содержат кошек, а 32,5 % содержат собак. Если дополнительно учитывать численность других животных, не относящихся к сельскохозяйственным (к продуктивным) животным, таких как: лошади, грызуны, певчие птицы, пресмыкающиеся, земноводные, аквариумные рыбки- то общая численность непродуктивных домашних животных на территории России будет ещё более значимой – около 30 млн. 
1.2.2. Рынок полнорационных кормов для некоторых видов непродуктивных животных, таких как кошки и собаки, сформировался в России около пятнадцати лет назад и в настоящее время активно развивается. Так, в 2003 году в нашей стране объем продаж кормов вырос на 22%, а в 2004 году составил свыше 200 млн. долларов США (по данным компании Mars). В 2005 году российский рынок составил более 11,9 млрд. рублей (400—450 млн. долларов США). Причем 21% этих денег россияне потратили на корм для собак, а почти 79% — на корма для кошек. В 2004 году лишь треть владельцев предпочитала кормить домашних животных готовыми кормами. (по данным компании ACNielsen январь 2005 г). А по данным компании «Комкон» в 2008  в России количество владельцев собак, кормящих своих питомцев готовыми кормами, составило 55,1 %. Для владельцев кошек этот показатель составляет 79,1 %. Остальные кормят (традиционно для территории России) пищей собственного приготовления, при этом включая в рацион дополнительные корма и лакомства, которые обеспечивают разнообразие и обогащают кормление дефицитными нутриентами (витаминами, микроэлементами и т.д.).
Ведущими игроками рынка кормов для кошек и собак являются транснациональные компании, 80% кормов которых производятся и продаются в России. К ним относятся Mars, Aller Petfood, Nestle Purina и Royal Canin. Хотя зарубежные производители уверенно доминируют на российском рынке кормов для кошек и собак, отечественные потребители с каждым годом приобретают все больше отечественной продукции. Зарубежные компании контролируют до 90% российского рынка кормов для кошек и собак.
Корма для животных специалисты подразделяют на следующие ценовые сегменты: - супер-премиум; премиум; экономичный (Н. Козицкая «Индустрия рекламы» № 15 (65), август 2004). На экономичный сегмент приходится 65% рынка, на премиум — 30-33%. На долю кормов суперпремиум для животных в нашей стране приходится всего лишь около 1%.
Наибольший спрос на полнорационные корма наблюдается в столице и крупных городах, что обусловлено изменением стиля жизни людей, а также повышением доверия к «покупным» кормам. Ежегодно на кормление и содержание домашних животных москвичи тратят до 300 млн. долл. (Маркетинговое исследование «Российский рынок услуг для домашних животных (зоомагазины, ветеринарные клиники и гостиницы для животных» АМИКО 2008).
Рынок кормов для других видов непродуктивных животных (декоративных и певчих птиц, лошадей, грызунов, рыб) занимает заметно меньшую долю, он стал формироваться только в последние годы, при этом развивается также динамично. Доля отечественных производителей в этом сегменте рынка является более значительной (60-70 %). Согласно обзору представленному в журнале «Зоомедвет» №7 2009 г, частота встречаемости отечественных марок кормов для декоративных птиц в московских зоомагазинах превышает данный показатель по импортным кормам. Аналогичная ситуация на рынке кормов для лошадей, грызунов, зайцеобразных и хорьков. Большинство владельцев животных покупают готовые корма – 82-87% всех владельцев птиц, 77-80 % владельцев аквариумных рыбок, 60-64 % владельцев грызунов и прочих мелких животных (данные компании «Комкон» 2008). Среднемесячные затраты россиян на корм для птиц составляли 100 рублей, для рыбок - 80 рублей, для грызунов – 106 рублей.
1.2.3. Дополнительные корма для НПЖ. 
Под данной разновидностью кормов принято понимать корма, не относящиеся к полнорационным кормам и не обеспечивающие полную потребность животных в питательных веществах. К дополнительным кормам относятся - лакомства, корма специального назначения (функциональные корма) и диетические корма. Специфика их заключается в том, что они используются с учетом особенностей породы (щенки крупных пород), физиологического состояния (интенсивный рост, беременность), возраста, физических нагрузок (участие в спортивных состязаниях), а также применяются для дрессуры, поощрения, регуляции аппетита, регуляции ритмичности стула, очищения пищеварительного тракта (выведение комков шерсти у кошек) и т.д.

Наиболее частым местом приобретения кормов для животных являются специализированные магазины, за которыми следуют оптовые и мелкооптовые рынки, гастрономы, продовольственные магазины.

Ассоциация производителей кормов оценивает весь рынок кормов (включая полнорационные и дополнительные корма для всех видов НПЖ) на уровне ежегодного товарооборота на уровне 1 млрд. долларов, а  сегмент полнорационных кормов для кошек и собак примерно в 800-850 млн.$. При этом устойчивый рост рынка наблюдался на протяжении целого ряда лет и в ближайшие годы эта тенденция роста будет сохраняться.

1.2.4. Сектор зоогигиенической продукции для НПЖ в России формировался на протяжении последних 12-15 лет. 
Зоогигиенические средства для НПЖ – средства, предназначенные для гигиенического и косметического ухода за животными, за их шерстью, кожей, лапами, когтями, копытами, перьями, полостью рта и т.д. Зоогигиенические средства для НПЖ используются с целью обеспечения чистоты, защиты от негативных природно-климатических факторов, улучшения внешнего вида и с другими целями, не связанными с осуществлением лечебных и ветеринарных процедур. Зоогигиенические средства не относятся к категории лекарственных ветеринарных препаратов в связи с отсутствием в их составе фармакологически активных субстанций, а также в связи с отсутствием в назначении (рекомендациях по применению) указаний о лечении и специфической профилактике заболеваний животных.

К зоогигиеническим средствам для НПЖ относятся средства: шампуни, бальзамы, кондиционеры, лосьоны, гели, кремы и т.д.

При этом следует отметить, что объем данного рынка существенно уступает кормам. Это обусловлено тем, что данная категория продукции не предназначена для повседневного спроса и грамотный косметико-гигиенический уход при содержании домашних питомцев ещё не стал нормой. Однако, в этом секторе рынка характерно преобладание доли отечественного ассортимента продукции над импортным. По оценке ряда оптовых фирм доля отечественных зоогигиенических средств во всем арсенале данного вида продукции для лошадей, кошек, собак, птиц, грызунов составляет не менее 70 %.
1.2.5. Характеристика оптовой и розничной реализации продукции для непродуктивных животных 

Основные каналы дистрибуции продукции для продуктивных животных в России

- сети зоомагазинов (вид дистрибуции наиболее развитый в крупных городах)

- отделы в сетях супермаркетов, в продуктовых магазинах, на рынках.

- специализированные несетевые точки продаж (зоомагазины в мелких населенных пунктах)

- распространение в местах оказания услуг (ветеринарных клиниках, питомниках, гостиницах) и клубах.
- сетевые компании MLM
Результаты опроса предприятий оптовой и розничной реализации зоотоваров для НПЖ (данные Союза предприятий зообизнеса июль-август 2009 г) о состоянии рынка зоотоваров для непродуктивных животных:

В опросе приняли участие 64 компании из 27 регионов России (оптовики – 15%, розница – 85%).

В результате опроса выяснилась, следующая структура ассортимента продукции для непродуктивных животных в торговых организациях:

Зоогигиенические средства – от 10 до 50% (в среднем – 20-25%).

Зоотехнические средства – от 10 до 30 % (в среднем – 20%).

Дополнительные корма – от 10 до 60 % (в среднем – 30%).

Полнорационные корма и ветеринарные препараты составляют оставшуюся часть ассортимента.
90% опрошенных отметили, что они сталкиваются с трудностями при реализации данных видов товаров, обусловленными отсутствием нормативной базы по требованиям к продукции и к её сертификации, к условиям оборота, а также существуют определенные проблемы при взаимодействии с контролирующими инстанциям. 
Представленная ситуация определяет высокую заинтересованность участников рынка к работе Технического комитета в заявленной сфере.
1.2.6. Рынок зоотехнической продукции для непродуктивных животных представлен амуницией (ошейники, намордники, поводки, сбруя, подковы и т.д.) для различных видов животных, одеждой, оборудованием для обеспечения условий содержания животных (аквариумная аппаратура, клетки, вольеры), аксессуарами и средствами транспортировки, наполнителями для туалетов, оборудованием и средствами для гигиенического ухода за местами содержания животных и др. Зоотехнические средства предназначены для обеспечения необходимых условий содержания НПЖ с учетом их физиологических особенностей, состояния помещения, климата и других условий, и не используются в ветеринарной практике для осуществления лечебных процедур. Это направление характеризуется огромным разнообразием специфической продукции, которая создается с учетом особенностей вида животного, его породы и т.д. 
Статистика по наполнителям для биотуалетов для домашних животных (компания «Комкон») говорит о растущем спросе на данный вид зоотехнической продукции. Если в начале 2007 года их приобретали 24 % владельцев домашних животных, то в начале 2008 их доля составила уже 28,3 %. В настоящее время этот сегмент рынка можно охарактеризовать как находящийся в стадии формирования.
1.2.7. Рынок услуг для непродуктивных животных 

Услуги для непродуктивных животных – это комплекс мер и действий, направленных на обеспечение и улучшение условий жизни и содержания НПЖ. В том числе, необходимы требования к объектам недвижимости, предназначенных для обслуживания непродуктивных животных, принадлежащих населению – это относится к зданиям и сооружениям (части зданий и сооружений), где оказываются услуги, направленные на повышение качества жизни и содержания непродуктивных животных, разнообразные по форме и направленности и предназначенные для обеспечения содержания, ухода и проведения лечебно-профилактических и лабораторно-диагностических мероприятий с непродуктивными животными (кошки, собаки, декоративные и певчие птицы, грызуны, аквариумные рыбки, некоторые виды земноводных, насекомых) с целью улучшения и сохранения их внешнего вида,  здоровья, очищения и  подержания чистоты, защиты от болезней, в т.ч. общих для человека и животных, оказания ветеринарных услуг, а также для специального зоогигиенического ухода  за животными участвующими в спортивных соревнованиях, представлениях (шоу), с учетом физиологических особенностей породы, возраста, состояния (беременность, лактация и т.д.). Требования к объектам недвижимости необходимы для обеспечения безопасности человека и принадлежащих ему животных-компаньонов. 

Необходим базовый единый понятийный аппарат на всех этапах формирования и оказания данного вида услуг. До настоящего момента допуск на рынок, сертификация и контроль качества услуг для непродуктивных животных отсутствует. В сложившейся ситуации развитие сферы услуг происходит стихийно, отсутствие требований к помещениям  не позволяет стандартизировать деятельность по оказанию услуг владельцам непродуктивных животных, что влечет за собой невозможность оценки  уровня оказываемых услуг, их качества. 

К услугам для НПЖ также относятся – условия работы клубов по породам, уход за НПЖ и обслуживание мест содержания НПЖ (содержание зоогостиниц, питомников, вольеров, конюшен, аквариумов), транспортировка, разведение, дрессировка, стрижка, туризм с использованием НПЖ и др. Появляются на рынке и новые виды услуг, связанные с внедрением научно-технического прогресса в новые сферы, например, такие как, радиоэлектронная идентификация животных, салоны красоты для животных, услуги по транспортировке и авиаперелетам.
Одним из актуальных и популярных направлений услуг для кошек и собак становятся гостиничные услуги. Гостиницы  для домашних животных можно разделить на три основных класса в зависимости от вместимости и типа:
1. Небольшие гостиницы (до 10 мест), как правило, расположенные в загородных частных домах, где созданы условия для проживания и выгула животных. Зачастую спектр, предлагаемых в таких гостиницах дополнительных услуг, достаточно узок и ограничивается стрижкой и мытьем животных. 

2. Гостиницы, работающие при питомниках или центрах дрессировки.
В таких гостиницах квалифицированные тренеры дополнительно предоставляют услуги по дрессировке собак. 

3. Гостиницы, работающие при ветеринарных клиниках и приютах.
Кроме того, некоторые гостиницы предлагают услуги по содержанию более мелких домашних животных, которые также не могут жить без постоянного ухода в отсутствие хозяина.
На сегодняшний день большинство частных отелей для животных располагаются за городскими пределами, что вызывает определенные трудности для транспортировки животного. В связи с этим, некоторые отели также предлагают услуги по транспортировке питомцев. Однако более приемлемым выходом из ситуации считается открытие гостиниц для животных в каждом городском районе

Гостиницы для животных в странах Европы и США стали обычным явлением в 70-е годы XX  века. Бизнес оказался выгодным, поскольку ему благоприятствуют законы о защите животных и связанные с этим социальные льготы.
Рынок гостиниц для животных в России развивается очень динамично: прирост составляет примерно 60% в год (Маркетинговое исследование «Российский рынок услуг для домашних животных (зоомагазины, ветеринарные клиники и гостиницы для животных)» АМИКО 2008).
По оценкам исследователей ёмкость московского рынка салонов и парикмахерских для животных составляет 24 млн. долларов в год, при этом фактический объём в 2007 году составил около 6,1 млн. долларов и был освоен на 25 %.(«Зообизнес в России» №6 2007 г).
1.2.8. Общий прогноз развития рынка

Общие тенденции, влияющие на развитие рынка зооиндустрии для непродуктивных животных, такие как – увеличение среднего возраста населения, урбанизация, ослабление семейных уз, «очеловечивание» потребностей домашних животных, увеличение доли эмоциональной составляющей в отношениях с животными, - свидетельствуют о перспективности развития данного рынка как по показателем численности потребителей, так и по расширению ассортимента и качества продукции и услуг.
По общим оценкам и прогнозам специалистов (Euromonitor Internacional, Global Pets Forum 2009) мировой зоорынок оценивается в 70 млрд долларов США, уровень продаж в 2008 году вырос на 6%, ожидаемые совокупные темпы годового роста рынка зоотоваров на 2009 составят 3% (в условиях экономического кризиса). При этом по прогнозам (Euromonitor Internacional 2009) рынок в России в ближайшие годы расширится на 80 % и доля России в мировом рынке зоотоваров к 2013 году составит 2,4%.
1.2.9. Практика нормативного регулирования за рубежом.
Производство и оборот на рынке продукции для непродуктивных животных в зарубежных странах осуществляется в соответствии с их внутренними стандартами, которые предстоит разносторонне оценить и учесть в работе ТК при разработке будущей системы нормативно-технического обеспечения данной сферы в РФ.
Однако, даже в условиях сформировавшегося рынка для животных, например, такого как в США, существуют определенные дилеммы в области вопросов стандартизации. Так, в США долгие годы стандарты для кормов разрабатывал и устанавливал National Research Council (NRC) of the Academy of Sciences. Стандарты NRC требовали проверок на контрольных группах животных кормов, объявляемых "полными и сбалансированными". Производители кормов нашли такие проверки слишком сдерживающими и дорогими. Поэтому была создана группа Association of American Feed Control Officials. Изначально AAFCO предпочло принять стандарты NRC, а не вырабатывать свои собственные. В последствии AAFCO выработало альтернативную процедуру для подтверждения пищевой адекватности кормов. В начале 1990-х годов AAFCO сформировало специальные комитеты по питанию собак и кошек, и выработало свои собственные стандарты. В этих стандартах, вместо проверок на контрольных группах животных применяется метод химического анализа для определения соответствия нормам.
Таким образом, в работе ТК предстоит, используя опыт зарубежных стран в сфере продукции и услуг для непродуктивных животных, выбирать оптимальные варианты решений по вопросам стандартизации, исходя из реальных интересов участников рынка, российских традиций, состояния и особенностей внутреннего рынка, тенденций инновационных процессов науки и техники.

1.3 Основные проблемы рынка продукции и услуг для непродуктивных животных связаны с отсутствием нормативной базы.
В связи с тем, что рассматриваемый сегмент рынка в процессе своего развития оказался вне сфер целевых интересов, контролирующих и законодательных функций ветеринарии и сельского хозяйства, то данный сектор продукции и услуг остается до сих пор без законодательной поддержки со сложным комплексом проблем в области стандартизации, сертификации, санитарного и экологического контроля. 
Необходимо отметить, что и допуск на рынок и сертификация продукции для НПЖ осуществляется по нормативам других отраслей с использованием несоответствующих кодов продукции и услуг из-за отсутствия в России по ним национальных стандартов, показателей и методов контроля, а также из-за отсутствия соответствующих аккредитованных структур по стандартизации и сертификации. 

В настоящее время в РФ нет ни одного стандарта в отношении продукции и услуг для НПЖ, отсутствует нормативная база, регламентирующая оборот данной группы продукции:

- нет утвержденной терминологии -  понятий и определений по данной категории и средств и услуг;
- нет специальностей и образовательных программ для обеспечения квалифицированными кадрами оборота продукции и услуг НПЖ;
- нет кодов ОКП (реально соответствующих существующей на рынке номенклатуре продукции) и их формального согласования с кодами ТН ВЭД;
- нет санитарных норм и правил по данной категории средств, материалов, услуг; 

- нет требований к условиям производства и реализации;
- нет регламентации правил сертификации данной продукции и, следовательно, органов по сертификации.

В сложившейся ситуации производители вынуждены выпускать данную категорию продукции, ориентируясь на требования других отраслей, сертифицировать её под кодами на средства для дезинфекции и т.п. или регистрировать как лекарственные средства (ветеринарные препараты), что необоснованно усложняет все процессы, повышает стоимость продукции, требует лицензирования деятельности, связанной с реализацией этой продукции как лекарственной, делает её труднодоступной для потребителя, создает разногласия в маркировке и сопроводительной документации при обороте этих средств. Это дает возможность контролирующим инстанциям, таможне трактовать как угодно конкретные ситуации и предъявлять претензии. 
Перечисленные факторы являются ключевыми в сдерживании гармоничного и динамичного развития этой отрасли.
1.4. Цели и задачи ТК

1. Разработка ГОСТ Р:
- на термины и определения кормов для непродуктивных животных, 
- на термины и определения средств зоогигиенических для непродуктивных животных, 

- на термины и определения продукции зоотехнической для непродуктивных животных.
2. Подготовка проектов национальных стандартов на общие технические условия по полнорационным кормам, по дополнительным  кормам, по зоогигиеническим средствам, по зоотехнической продукции для непродуктивных животных, по всему спектру услуг для непродуктивных животных.
3. Разработать и утвердить коды ОКП, соответствующие номенклатуре продукции для непродуктивных животных.
4. Разработать и утвердить коды ОКУН, соответствующие номенклатуре услуг для непродуктивных животных.
5. Подготовить и внедрить программу по созданию и развитию системы сертификации и контроля продукции и услуг на всех этапах оборота.

6.  Разработать  и системно воплощать стратегию защиты интересов  отрасли по вопросам гармонизации международных стандартов.  

Анализируя факторы, влияющие на становление и развитие рынка продукции и услуг для непродуктивных животных, считаем ключевым моментом в деятельности ТК создание системного подхода к разработке законодательного, нормативно-технического и методологического обеспечения производства и оборота данной продукции и услуг с учетом мирового опыта и тенденций научно-технического развития общества.

ТК «Продукция и услуги для непродуктивных животных» планирует активно работать с Техническими комитетами: ТК 004 «Комбикорма, белково-витаминно-минеральные концентраты, премиксы», ТК 130 «Кормопроизводство», ТК 454 «Охрана жизни и здоровья животных и ветеринарно-санитарная безопасность продуктов животного происхождения и кормов», а также провести работу по инициации создания ТК (аналогичных организаций по функциям и целям) в странах СНГ в сфере продукции и услуг для непродуктивных животных, и по налаживанию совместной работы.
Генеральный директор Некоммерческой организации 

«Союз предприятий зообизнеса»   __________________    Т.И. Колчанова
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